

# 王生明壯烈成仁

● 鍾漢波

## 江山偵巡憶往

(上)

一九五五年一月十八日，共軍大舉進犯國軍戍守的大陳附近的一江山島，次月

國軍完全撤出大陳，我偵巡兵力遂轉至台海正面。當時，我在海軍艦艇服勤，親身經歷了一江山海面的偵巡，尤其在艦長任內，曾專送一江山地區司令王生明上校赴前線；當時的情景，迄今歷歷在目。

### 接任艦長一展宿願

我於一九五三年十二月中旬，由太湖

軍官校畢業十四年後，我才當永字號二級艦長，雖遲了些，但總算得償海上帶船的夙願。  
永定軍艦是抗戰末期自美接收八艦中的一艘掃雷艦之一，作戰裝備的平面搜索雷達、攻潛裝備、槍砲口徑等均與太字號同，猶如小型太字號軍艦，惟因裝有掃雷機具，所佔空間從艦艙至艦艉幾乎有半艘軍艦，以致火力與航速，顯然薄弱許多。

接著，我又把全艦油漆一新，艦容整潔美觀，再經海軍造船廠半個月的維修後，於一九五四年元月底駛往大陳，向任務艦隊報到，艦隊司令為崔之道代將。

大陳港是上大陳島和下大陳島之間的

軍艦副長，奉派為掃佈雷艦隊所屬永定艦中校艦長，限令剋日報到。我接令後，立即由基隆趕赴高雄，同月二十五日於左營碼頭接任，原艦長早已離任，由上尉副長繆士閑暫代；繆士閑曾在太湖艦任艦務官，與我再度共事，得其幫忙甚多。我自海

檢驗裝備航向大陳  
我接任艦長之翌日，實施兩天廠修，檢查試車，出海航行檢驗裝備。第一天出海航行，檢驗舵車效應與查核雷達及聲納操作是否正常。第二天出海航向小琉球嶼以西二十浬處，以右舷K砲發射深水炸彈，測驗定深與爆炸時間是否吻合。隨後繼

續南航，實施兩舷同放掃除繫留水雷裝具，加上放出「電纜磁尾」併合掃雷操演。操演完畢，收回掃雷索纜，再向北回航，駛至原施放深水炸彈水域，但漁舟漁筏齊集撈魚；魚翻白肚，是被深水炸彈炸昏，照理應歸我艦所有，但漁民則爭先恐後撈魚，據為己有，只有徒呼負負。

大陳港是上大陳島和下大陳島之間的一個開口海灣，兩島相向，均屬凹狀，形成寬闊橢圓形的海灣；東西長約二千餘碼，南北寬約一千餘碼。下大陳港岸水較深，上大陳港岸則為沙灘，港東西各有出口，有屏風山及竹嶼為其屏障，故港內風平

浪靜。嚴格說起來，大陳港不能算個港，因為港內沒有碼頭倉庫，全賴泊港補給艦供應油水彈藥。大陳山上既無導航燈塔，東西向出口亦無紅綠助航燈標，全靠艦長使出自己的看家本領，日間日視航行進出港，夜間依賴搜索雷達導航。大陳港平日只有帆船及機漁船往來，而此時卻泊有大小軍艦六艘之多，有太字號一級艦，中字號、永字號二級艦，江字號三級艦及運輸艦等應有盡有、大小齊全。

永定軍艦抵大陳港碇泊時，浙江省主席秦東昌（胡宗南上將化名）返回台北入國防大學受訓，由劉廉一中將率陸軍第四十六師（師長羅揚鞭少將）進駐大陳，設立防守區司令部，接管上下大陳及漁山、

一江山、披山及南麂山等四個地區司令部，並把秦東昌的江浙人民反共游擊總指揮部，改組為江浙人民反共救國軍總指揮部，隸屬大陳防守區司令部，由劉廉一擔任總指揮。海軍原設有溫台巡防處，當時亦由下大陳島遷往上大陳島；上下大陳兩島防務，由羅揚鞭的四十六師駐守。至於漁山、一江山、披山、南麂山等四個地區，則由反共救國軍六個大隊分別駐守。

元月二十八日，永定艦奉命駐防一江

山。一江山是由較小較短之南一江與較大之頭門山，有共軍中口徑砲兵陣地；射程僅及北一江，在一江山以南航行，安全無虞。我率艦抵達防區後即依命令，在一江山之南二千碼巡航，東西往返，週而復始，艦錨地則在一江西口。大陳防守司令部為何定出此一呆滯的固定偵巡線，令人費解。另外，在大陳島以東有南北巡邏線，也派有軍艦巡弋，北至漁山，南至下大陳島以南，來回偵巡。故而上下大陳兩島之東方與北方海面，在大陳防區將領看來，安全無慮。

二月二日我艦在巡弋線上渡過舊曆年，其時，共軍已集結大批戰艦及魚雷快艇於浙海舟山基地，伺機向大陳水域滲透。

專艦送王生明司令

二月中旬，我艦奉命專送一江山地區司令部副司令陸軍上校王生明，赴南麂山島升任南麂地區司令官，我艦完成專送任務後，隨即返航一江山防區。這是我首次

采。南麂山至一江山，距離七十餘浬，往返一程連同拋錨換乘接送，共需約二十小時左右。

#### 專送任務完畢，即依令返回一江山海

面偵巡，駛離南麂山後，不久看見有一條大鯨魚，在我艦右前方向西游進，悠哉遊哉，一面噴水一面浮沉，正好在我艦碰撞之航道上。如碰上這條龐然大物，必導致兩敗俱傷，我遂下令停車，讓牠先過去，不料一瞬間就不見其蹤影。及至我艦滑航速度為零時，卻發現大鯨魚竟在我艦右舷靠艦艉旁，魚身緊貼艦體，居然超過艦身長度四分之一（本艦艦體長一八四·五呎，舷寬三十三呎，吃水九·五呎）。這條巨鯨少說有五十呎長，在水面下四、五呎之深，靜止不動，清晰可見；有水兵在駕駛台說這條鯨魚是來吃奶奶，引得哄堂大笑！說笑話的人也不無道理，嘗聞鯨魚是哺乳類動物，牠可能以為我艦是條大母鯨，亦未可知。所幸它停靠艦旁時間很短，

慢慢游去。我艦遂繼續北航，於子夜返抵一江山海面防區。

四月中旬，本艦開赴南麂地區駐防偵巡三天。兩個多月來從左營帶來的蔬菜早

已吃光，艦上伙食委員遂搭小漁舟登岸，採買青菜。我順便托帶鳳梨罐頭半打，贈給王生明司令並致問候之意，蒙其回贈老母雞一隻。惟採買青菜任務徒勞無功，因時值乾旱季節，無人種菜；但南麂軍民非常熱心，帶領本艦採買人員到島上野地裡，協助採摘野莧菜達五斤之多。伙食委員又在島上小店搜購廉價丁香魚乾數斤，總算沒有空手而回。然而野莧菜枝葉太硬，不宜炒食，只能放湯，久煮熟爛後倒也鬆軟可口，全艦官兵每人祇能分得一箸，野菜湯亦有些青菜味道。辣椒乾豆豉炒丁香魚，則香味四溢；當晚官兵胃口大開，無懼浙海狂風巨浪，攬翻腸胃，人人多吃了碗白米飯。野莧菜及丁香魚乾一餐即盡，副食祇有用罐頭的份兒（軍用罐頭包括紅燒豬肉及牛肉、油酥鰻魚、軟熟黃豆等）。剛開始試嚐罐頭時，味頗甘美，但吃了就倒胃口了。

王生明送來的老母雞一隻，我不便獨享，遂下令艦上廚房煮雞粥，大家消夜分嚐。官兵百餘人吃一隻雞煮粥，近乎開玩笑，但食勤士官卻樂於從命，說聲「要得」就動手殺雞，大鑊煮粥，小鍋燉雞。雞燉好了之後，雞湯倒在稀飯裡，雞肉則用

絞肉機絞成肉糜，雞頭、雞骨、雞頸、雞腳統統斬碎一併投入稀飯之中再熬，於是遂成鮮美雞粥，勤務兵拿了一碗給我，雞肉，食之感覺略有雞味而已。但島上駐軍與王生明的情誼，洋溢在溫熱的雞粥中。

### 鯓門海戰牛刀小試

四月底，大陳任務艦隊司令崔之道代將任滿，由第一艦隊司令劉廣凱少將接替，五月十五日下午六時，由我兼任任務戰隊長，率永順及嘉陵軍艦作例行巡邏，執行任務中，我單艦巡弋一江山北部海面；先出一江山之西，向北航經茶山，入鯓門水道再東航出海後，折向南行。在上大陳東北外海，又沿原定巡弋之線航行，經過一江山時已是十六日凌晨一時許。甫出一江山之西，平面雷達掃瞄發現海門與頭門之間的台州灣，有大小目標一群，共計八個之多，距離六千碼！我立即下令展開攻擊。第一發使用三吋砲照明彈，只見共軍艦隊，艦影矇矓，不十分清晰，但仍可用艦影為瞄準標線；根據雷達測距，用艦艏之三吋主砲對敵艦射擊（每分鐘可射二十發）。

十六日晚，鯓門水道又傳來隆隆砲聲

閃光，推測向我艦發砲之敵艦至少四艘以上。敵我接近到約四千碼左右時，我艦右舷遠處發現曳光彈道；為防共軍魚雷快艇包抄來襲，遂即折向東南回航，使用艦艉兩門四十毫米高砲向敵艦隊掃射。當敵我距離拉開至七千餘碼時，我艦又回航以戰速向敵艦逼近攻擊，如此往返鏖兵，拉鋸戰經歷兩小時餘，敵艦始漸漸遠離，遁向大陸沿岸，砲聲亦趨沉寂。

我為防止敵艦隊天亮後捲土重來，單艦難以應付，遂請僚艦前來支援，旋即奉旗艦命，退回上大陳北麓海面待命。我艦就位後立即實施艦體安全檢查，全艦完好無恙，唯不知共軍艦隊有無損傷；概言之，舊式軍艦夜間互戰，近乎盲目射擊，全無個準頭。事後獲知共軍艦隊為掩護其登陸部隊奪取東磯列島的哨戒軍艦。

十六日微明，艦隊司令劉廣凱少將率領護航驅逐艦太康號、太和號及巡邏艦嘉陵號，經一江山之西向頭門海面集結之共軍艦隊攻擊前進；劉司令實施「見敵必戰」之戰法，擊潰敵艦隊全師而回，我方僅太康軍艦（艦長池孟彬上校）中彈數發，但無重大損傷。

(上) 往憶巡偵山江一

，當時我艦正在上大陳北麓海面加強警戒，後來得知是大陳防守區司令部應美軍顧問及美國西方公司之請，派艦前往營救當時未及撤退而滯留在鯤門島的我方情報人員及掩護部隊數十人。我大陳任務艦隊指派吃水淺、航速快的雅龍號巡邏艦（PC-106）執行此一任務，艦長梁天介上尉勇猛過人，冒險犯難，執行任務途中連遭十艘共軍艦艇之攔阻與圍攻，卒撤出我軍民四十餘人後，突破共軍艦艇重圍而出，並擊沉敵艇一艘，達成任務，戰績輝煌。梁天介艦長因而榮獲頒授青天白日勳章一座。

### 米格戰機飛臨大陳

鯤門海戰後，大陳重歸平靜，五月十九日，我艦正在向東巡弋，忽見共軍米格十五戰機一架，在上大陳山北方海面上空作垂直俯衝兜圈盤旋，狀如猴子翻筋斗，我艦遂瞄向米格機前方，以四十毫米高射砲猛烈射擊，砲彈凌空爆炸，滿天黑煙，迫其飛返大陸。兩星期後，再度發現米格十五戰機一架，飛臨我艦近空；我艦先發制人，以四十毫米高砲對它密集射擊，並使用配有曳光彈修正彈道之二十毫米機砲，穿插在彈幕之中，迫使米格十五戰機遠離本艦而飛返大陸。

這兩次米格噴射機出現，不是好兆頭，顯示共軍飛行部隊已由朝鮮戰場南移，駐防在上海、嘉興、寧波與笕橋基地。而興築中的路橋機場，距大陳島僅四十浬；一旦啟用，可以說起落架剛收起即飛臨我艦上空。當時我空軍仍使用螺旋槳戰鬥機支援大陳地區偵巡，而桃園空軍基地與大陳防區相距二百二十浬，支援不易。而路橋機場趕工與米格十五出現，對我大陳防衛作戰十分不利。海軍艦艇，注定要在大陳打一場沒有空援的戰爭。

五月底，南麂地區司令王生明上校與一江山地區司令程慕頤少將對調服務，王生明向以驍勇善戰著名，此次回守一江山，駕輕就熟，對防務佈置，必有獨到之處，從南麂回一江山的專送任務使我再遇老友，不料是最後的一次。

我艦屢經作戰，消耗彈藥甚多，六月初旬駛返大陳港內，旁靠南湖號彈藥補給艦（AKL-314）補充，我艦從南湖艦所領得之四十毫米及二十毫米砲彈，砲彈箱上均漆有「橫須賀彈藥庫」字樣（Yokosuka Depot），這批彈藥是我於駐日代表團任職海軍武官時，親向盟軍總部美國橫須賀海軍

軍基地交涉免費獲得的。自己要來的砲彈自己打掉，可見人與物，亦有湊巧的緣分。（未完待續）

**編輯部不退稿啟事**  
本雜誌本期如有掉頁、缺頁、污損，請寄回臺北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社調換。

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品為主。希望作家在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣，來稿以五千字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留影印底稿照片亦請翻照複印存底）。